Rovnice. Slovné ulohy rieSené cez rovnice — MAT 8. rocnik

Rovnica
- zapis rovnosti dvoch vyrazov
- riesit rovnicu znamena urcit hodnotu premennej tak, aby sme dosadenim vypoditanej Ciselnej
hodnoty do vyrazov na obidvoch strandch rovnice ziskali platni rovnost
X-2=4
vyraz vyraz
Takyto zdpis nazyvame rovnicou.
1. RieSenie rovnice: x—-2=4
1. chceme odstranit -2
2. ak chceme odstranit -2, ,,urobime pravy opak” pridame +2.
x—2=4 [+2
X—=2+2=4+2
X=6
3. K obom strandam rovnice musime pripocitat + 2, aby sa dodrzala rovnost, (neporusila rovnovéaha)
Nezndma x je Cislo 6 — je to koren rovnice.

Skuska spravnosti
- vypocitany korer dosadime za neznamu a skontrolujeme rovnost dvoch vyrazov
- overime, Ci sa lava strana (L) rovna pravej strane (P)
L= x-2=6-2=4
P=4
2. Riesenie rovnice 3.x=12
1. chceme odstranit nasobenie ¢islom 3
2. ak chceme odstranit nasobenie ¢islom 3, ,,urobime pravy opak”, ¢islom 3 budeme delit.
3.x=12 /:3
(3.x):3=12:3
x=4
3. Aby sa dodrzZala rovnost, obe strany rovnice musime vydelit ¢islom 4.
Neznama x je Cislo 4 — je to koren rovnice.
Skuska spravnosti: [=3.4=12 P=12 L=P
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Slovné ulohy rieSené cez rovnice

Uloha: Vystavu nabytku navstivilo za tri dni spolu 10 600 navitevnikov. Prvy defi navstivilo vystavu
0 300 ludi viac ako treti deni a druhy den o 1 400 fudi menej ako treti den. Kolko l'udi navstivilo
vystavu v jednotlivé dni ?

Zapis: Skuska:

3.den ... x [udi 3900
2. den ... (x—1400) ludi (3900 -1 400) =2 500
1. defi ... (x + 300) ludi (3900+300 =4200
Za tridni ... 10 600 navstevnikov 10 600

Rovnica: x+ (x — 1 400) + (x + 300) = 10 600
3x—1100 =10600/+1100
3x =11700/:3
x= 3900
Odpoved: Prvy deni navstivilo vystavu 4 200 fudi, druhy den 2 500 ludi a treti deri 3 900 [udi.



Pracovny list - Rovnice. Slovné ulohy rieSené cez rovnice — MAT 8. rocnik

1. Zapi$ ako rovnicu.

a) ked pripocitam k nezndmemu ¢islu 8 dostanem 25

| nezname Cislo ozna¢ime x pripoCitame 8——— x+8 =25

b) ked zmensime nezname Cislo 0 12 dostaneme 24 ........cccvevceeevcieeecceee s
¢) po odcitani nezndmeho ¢isla od 14 sme dostali €islo 3 .....cocciveeiiiiiiiei i
d) ktorym cislom musime vynasobit ¢islo 6, aby sme dostali €islo 42?2 ......coovveeeeveeieeeieeeeeeeee,

e) sucet neznameho Cisla a ¢isla 9 je cislo 36

2. N3jdi a oznac chybné riesenie. Dva priklady

X+12=45—x=33
49—x=38 — x=14—» 49-14=35
15+x=72 — x=57
65—-x=28 — x=40
18+ 19=x— x=37
x—43=25 —x=38

3. Vyries rovnicu a urob skuasku spravnosti.

2x+8=16

4. Vlyries rovnicu a urob skusku spravnosti.

x:05=4

................................... sucet znamena pripocitat

st vyrieSené na ukazku.

x.}—/18 —x=7 —»7.3=21

56:8=x—— x=6
36:x=6——x=6
X.7=56——x=9
4.x =32—x=8
X:9=4——x=36

Skuska:

Skuska:

5. V parku bolo o0 120 cervenych tulipanov viac ako Zltych. Bielych tulipanov bolo zasa o 40 mene;j
ako zltych. Spolu tam bolo 500 tulipanov. Kol'ko bolo ¢ervenych, Zltych a bielych tulipanov?

Zapis: zltych tulipanov .......... X
cervenych tulipanowv..............
bielych tulipanov .................

Zostavenie rovnice a vypocet:

Odpoved:

dalej pokracuj sam podla
vzorovej ulohy

Skuska:



